

**SUSCRIPCIÓN**  
 Año, 4.00 ptas.  
 Al trimestre, 1.00  
 Mes, 0.35  
 Anuncios y esquelas de defunción a precios convencionales  
 Número suelto 10 céntimos

# LA PALANCA

Fundador-proprietario director: **Francisco de Paula Barrera**

**FRANQUEO CONCERTADO**  
 Se publica los martes.  
 COPROPIETARIOS-ADMINISTRADORES  
 D. José Sanz López  
 y D. Eduardo Picazo  
 REDACCIÓN  
 Enrique Benito Chavarrí, 6  
 Teléfono núm. 26  
 ADMINISTRACIÓN: MAYOR BAJA, 4 Y 6, PRAL.  
 Teléfono núm. 192

## Los políticos liberales

### DULCE ALIANZA

Nuestro querido colega Flores y Abejas, en su último número, publica un concienzudo trabajo que queremos copiar, para después, hacer por nuestra cuenta, los comentarios que nos sugiere el citado artículo.

Dice así Flores y Abejas:

«Es un espectáculo verdaderamente edificante el que ofrece estos días la política en la provincia de Guadalajara.»

«Ya no luchan los partidarios de una idea contra los que militan en diferente bando político: son los mismos que se apellidan liberales quienes libran encarnizadas batallas por disputarse el favor de nuestro ilustre representante en Cortes.»

«Y en tanto que sobre el Sr. Conde de Romanones pesan las graves responsabilidades de los actuales momentos, muchos de los que se llaman sus amigos andan a la greña por esos pueblos de Dios, rememorando las encarnizadas luchas entre troyanos y griegos.»

«Amigos de Romanones son, los dos bandos que en Cabanillas vienen combatiéndose poco menos que a sangre y a fuego, y lo mismo sucede con algunos de los candidatos que se proponen luchar en el distrito de Sigüenza.»

«Incondicionales del Presidente del Consejo de Ministros son D. Felipe de la Torre y D. Jaime Illanes, y sabido es que en el pueblo de Escamilla se encono y la pasión han llegado a lamentables extremos por parte de los partidarios de cada uno de esos señores.»

«Ya en el número anterior nos hicimos eco para desmentirlos, de los graves rumores circulados el viernes anterior, referentes a un grave suceso que se suponía acaeció en Escamilla y en el que habían sido protagonistas los Sres. Illanes y de la Torre.»

«Afortunadamente resultaron ciertos aquellos rumores; pero en la madrugada del jueves último se hizo un disparo sobre uno de los balcones del domicilio del Sr. Illanes, y según noticias que llegan hasta nosotros, los ánimos están muy excitados en aquel pueblo.»

«No sirve que se nos diga que es la pasión política la que impulsa y fomenta esos encochos; es el afán de unos cuantos señores por erigirse en caciques y disputarse el favor de las altas esferas para triturar a sus enemigos personales.»

«Y por una razón tan liviana, se convierten en campos de Agramante las pacíficas aldeas y los modestos labriegos, por si no tuviesen bastante con la grave crisis por que la nación atraviesa en los momentos actuales, se ven expuestos a los sinsabores de un proceso o a otros perjuicios más graves de los que no han de resarcirles los irascibles señores que capitanean esos bandos.»

«Por fortuna, el Sr. Conde de Romanones está colocado a gran altura, y en manera alguna pueden llegarle las salpicaduras de esas lamentables tremolinas; pero es hora ya de que predomine el buen sentido entre esos políticos iracundos y de que procuren evitar a su ilustre Jefe nuevos quebraderos de cabeza, no tan molestos como los asuntos internacionales, pero sí lo bastante para hacerle pensar en que todo eso de los ideales políticos no es más que un gesto más o menos bello

para fastidiar al vecino de la misma acera.»

Hemos dicho muchas veces hace pocos días lo repetimos en un artículo que calificó nuestro querido colega El Liberal, de «Remolino» y «Cajón de sastre» que los que se titulan liberales y romanonistas en esta provincia no son ni lo uno ni lo otro, porque de liberales no dan nunca muestras y de romanonistas menos, ya que «solo denotan» constantemente que su única ambición es procurar su medio personal, prescindiendo de disciplina política, demostrando poco afecto, poco respeto al jefe, y estando en permanente discordia entre ellos mismos.

Y ahora que leemos lo que Flores y Abejas dice, recogiendo cuatro hechos recientes, muy elocuentes por cierto, vemos que no debe ser apasionamiento nuestro ni ganas de sembrar cizaña, cuanto llevamos dicho sobre el particular, cuando la realidad proclama a veces el desconcierto reinante en la grey romanonista y otros colegas independientes que jamás se mezclan en política y demostrado tienen que no persiguen fin alguno político, se lamentan en honor del Conde de Romanones, del espectáculo poco edificante que sus adeptos, ofrecen a todas horas.

Por habernos lamentado nosotros, también, y haciendo justicia en ese punto al Conde de Romanones, afirmando en más de una ocasión que los culpables de los males que en la provincia se critican, son producidos por los que más debieran evitar motivos de censura para su jefe; hemos sido víctimas de ese odio implacable de esa persecución incansante de que han hecho objeto a cuantos con LA PALANCA se relacionan, los romanonistas de Guadalajara; hanigro ar objeto de

Hubo un tiempo en que nuestras columnas aparecían llenas todas las semanas, con las más duras críticas contra la gestión de Romanones en este su distrito.

Por aquel entonces, sus secaces, sobre todo aquellos a quienes habíamos bombardeado con cualquier motivo, nos miraban, nos querían, nos alentaban. Jamás perdimos una amistad, jamás anotamos una baja en las listas de suscripción de LA PALANCA, por el descontento que produjera en los romanonistas los ataques reiterados en este semanario a Romanones. Hubo en cambio, quienes muy quedo, donde no pudieran oírles, nos decían: «¡duro! ¡duro! ¡ahí le duele!»

En cambio, cuando percatados de lo que hacen los romanonistas, y convencidos de que ellos y no Romanones, eran los culpables de los muchos males que afligen a esta provincia, procediendo en justicia, trocamos contra cuatro caballeros erigidos aquí en mangoneadores de la política del Conde, empezamos a notar los efectos del finido afecto al Conde, del afán de medro personal que los domina a todos, de la indisciplina, de la falta de ideal político. Y hubo bajas en nuestras listas de suscripción, y hubo retiradas de salud, y hubo quien lo creyera la más terrible persecución contra nosotros por parte de quienes habían sido tan alabados, tan defendidos por LA PALANCA, que se había fundado en momentos en que se veían apurados cuando la prensa de su partido les atacaba con saña para su parte y aparte ideales políticos, protegerles en su misión

acertada en aquellos momentos. ¿Cabe prueba mayor de que aquí entienden la política, algunos señores, como no la entienden en ninguna parte?»

Por supuesto, que no descubrimos nada nuevo, al decir todo esto.

El propio Conde, bien lo sabe, y la verdad es que debe ser muy triste, a los 30 años de representar un Distrito, ver como le quieren sus representados.

### DE DOMINGO A DOMINGO

## Cosas sin importancia

[Añade el movimiento]

Los forasteros que en estos días se encuentran entre nosotros, habrán quedado admirados de la agilidad y resistencia física de los madrileños.

No ha habido día en que el baile no fuese su principal elemento. ¡Que satisfechos y que contentos estamos!

¿Que el precio de los comestibles se eleva? ¿Que importa. A bailar.

¿Que en las Cortes se discuten proyectos ruinosos para España, por obra y gracia del amigo Romanones? Que importe. A bailar.

¿Que las minorías no hacen un trabajo serio y de verdadera opinión, para gloria de sus jefes? Que importe. A bailar.

Y a todo eso se reduce la semana. A un continuo movimiento, como si viviésemos en el mejor de los mundos, o fuese España el país más favorecido por la fortuna y no tuviésemos nada en que pensar.

Las carteleras anuncian una serie de bailes que meten miedo. En la Comedia, en la Zarzuela, en el gran Teatro, en Barbleri, sin contar con que el viernes celebró en el Real su baile tradicional el Centro de Hijos de Madrid y el sábado el Circulo de la Unión Mercantil en la Comedia y el lunes le celebró el Circulo de Bellas Artes en el Teatro Real.

Para qué pensar ahora en otras cosas. Hasta el Parlamento tendrá los días de vacaciones. Los hombres de la Patria tienen también que divertirse, aunque se interrumpa la vida nacional.

Gritemos con ellos. ¡Viva la Pepal! ¡Viva el movimiento! ¡A bailar tocan, bailemos!

¡Pobre España, que tiene por hijos hombres de tan poca conciencial! ¡Como ha de llegar tu antelada regeneración!

Alegre Jeremías.

## De aquí y de allá

[La lluvia ha cesado]

Tiene mucha razón Flores y Abejas para empuñar la máquina de cero y recortarme al rape las guedejas, por ejercer de crítico sin... cero.

¡Abajo la enojosa preceptiva!

¡Abajo la gramática lateral!

Único modo de que aquí hasta escriba el lindo chiquitín de la portera.

Señores literatos: Mil perdonea.

Nada de suicidarse con cañones de tan grueso calibre.

¡Que se caíen los Moyas y Bujones!

¡Viva la p-uma libre!

### ¿De qué nos disfrazamos?

Según está previendo, conviene que en carnaval demos todos una prueba

de exacta neutralidad, quedando rotundamente prohibido todo disfraz alusivo a las naciones que conflagradas están.

Nada de contemplaciones. La medida es radical.

Toda máscara alusiva a la guerra, presa irá.

Que no se disfrace nadie de guerrero medioeval.

pues todo el que lleve casco en la cabeza, será penado por alusiones al ejército alemán.

Si a un amigo alguna máscara broma en la calle le da,

no lo trate con franqueza, pues puede la autoridad decir que todo lo franco alude al francés no más.

Que nadie salga a la calle con un gorro de Astrakán, porque esto alude a los rusos y a los polacos del zar.

Se prohíbe ponerse el gorro y ocioso es decir que más se prohíbe todo abrigo, ya sea ruso o gabán.

Esté ante el tío del oso a la calle no saldrá, porque es disfraz alusivo a los húngaros que están a la orilla del Danubio, haciendo al oso bailar.

Ningún hombre de señora puede exhibir el disfraz, porque las faldas las usan los escoceses, por tal razón las zarrapastrosas la lata no nos daran.

Disfrazarse de baturo, también se prohibirá, porque el pañuelo en la testa es la prenda militar que distingue a los soldados ingleses del Indostán.

En resumen, que es difícil elegir algún disfraz que no ponga en brete nuestra excó a neutralidad.

¡So amente de payasos nos podremos disfrazar!

Ramón Bujones.

## Francisco Julianis y Ortiz

Corredor oficial de Comercio Colegiado

DESDE HACE 25 AÑOS

Se encarga de toda clase de operaciones en la Sucursal del Banco de España.

Compra y venta de valores públicos del Estado e Industriales.

Mayor alta, 15. — GUADALAJARA

## De sociedad

Con los Sres. de Barrera (D. Francisco) están pasando unos días su tía doña Teresa de Medrano y su hermana la bella señorita María de Medrano. También pasó con ellos el domingo su sobrino el joven estudiante D. Joaquín de Medrano.

El día 19 celebró su santo el Diputado a Cortes por Guadalajara y Presidente del Consejo de Ministros señor Conde de Romanones, a quien regaló S. M. el Rey un magnífico afiler de corbata.

El domingo 18 del actual se cumplió el tercer aniversario del fallecimiento de la virtuosa señora doña Dolores Barotomé, esposa que fué de nuestro buen amigo D. Celestino Verda.

Con este motivo reiteramos a su familia y especialmente a la distinguida señora de B.avo y Lucea, hermana de la finada, nuestro más sincero pésame.

Ha dado a luz una preciosa niña la esposa del joven Agente de Negocios

D. José Ortega, hijo del ilustrado Notario del mismo apellido.

Nuestro querido amigo el joven oficial de Intendencia D. Emilio Elices ha sido trasladado a Madrid.

En Guadalajara se ha sentido mucho la ausencia del Sr. Elices y de su bella esposa que tantas simpatías se habían sabido captar.

La bella señorita María Saldaña, vino de Alcalá de Henares días pasados y permanecerá una temporada en esta capital.

Por el comandante de Infantería señor Caveró, fué pedida el domingo anterior, para su hijo D. Carlos, oficial del Cuerpo de Veterinaria militar, la mano de la bella señorita Carmen Calvo, hija de nuestro estimado amigo D. Gumersindo.

Con tal motivo entre los futuros esposos cruzáronse artísticos y valiosos regalos.

La boda se verificará dentro de pocos meses.

De Madrid ha regresado nuestro querido amigo el ilustrado periodista y oficial de Telégrafos D. Horacio Leblie, restablecido de la operación que sufrió pasados días.

Mucho celebramos verle entre nosotros de nuevo.

En el Hospital militar de Carabanchel ha sido operado por el Dr. Inigo el primogénito del profesor de este Colegio de Huérfanos de la Guerra, nuestro amigo D. Fermín Pascador.

La intervención quirúrgica se llevo a cabo con éxito, por lo cual felicitamos sinceramente a los señores de Pascador.

Ha regresado de Zaragoza, después de pasar unos días, la distinguida esposa del capitán de Ingenieros D. Román Gautier.

Para Alicante donde pasará una temporada ha salido el teniente coronel de Infantería, retirado, D. Ricardo Núñez.

Se halla ligeramente enferma la simpática Sra. Consuelo Largacha.

Desearnos su pronto restablecimiento.

El día primero de Marzo, festividad del Santo Angel de la Guarda, celebrarán sus días las distinguidas señoras y señoritas de Ruibal, Mariño, Castan y señores de Aguado, Valle, Anduaga y Bravo.

Reciban nuestra felicitación.

En el próximo mes de Marzo se celebrará el enlace de la encantadora señorita Gloria Sola, con nuestro querido amigo el primer teniente de Ingenieros, D. Eugenio Calderón.

Han fijado su residencia en esta población los distinguidos señores de Grataj.

Para Ceuta ha salido después de haber pasado unos días al lado de sus padres el Comandante de Estado Mayor, Sr. Gautier.

Por el reciente luto que guarda la señora viuda de Santos, D.ª Angela Gascon, este año no celebrará fiesta alguna el día de su santo.

EL «LICEO ESCOLAR» SE HA TRASLADADO A LA PLAZA DEL CARMEN NUMERO 11.

## PARA LA MUJER

Páginas selectas

### La mujer soltera

La mujer soltera inspira cierto desdén; reminiscencia brutal, como hemos dicho, de los tiempos en que no se la consideraba más que como hembra, y efecto de que, por falta de educación, no es todo lo útil que pudiera ser. A veces parece que su vida sin objeto es una carga para la sociedad.

Hay un tipo de mujer soltera, ciertamente poco recomendable. Egoísta, extravagante, concenra sus afectos en su perro o en su gata, o se queja a Dios con un poca benez.

lencia para las criaturas, que hace incompreensible su amor verdadero al Criador. Es la mujer excéntrica, intratable, o la beata maldiciente, sin caridad. Este tipo va siendo raro; lo sería mucho más si la mujer se educase, aun creemos que llegaría a desear parecer, porque es una consecuencia del fastidio, del ocio intelectual y del sentimiento de la propia inutilidad: la prueba es que la solterona extravagante de la clase media y elevada no existe en la mujer del pueblo que trabaja.

La mujer, es mujer aunque no sea madre, es decir, que es compasiva, paciente, afectuosa y dispuesta a la abnegación. Más aún: sin ser madre, tiene afectos maternales. Observemos en el hogar doméstico cuántas veces la hermana o la tía soltera cuidan de los niños con celo incansable, y los sufren y los aman con afecto verdaderamente maternal. Observemos esas sagradas legiones de Hermanas de la Caridad que amparan a los pobres niños que dejaron huérfanos la muerte, la miseria o el crimen. En toda mujer cuyo natural no se haya torcido de algún modo, hay amor a los niños, compasión hacia el que sufre y piedad religiosa. La sociedad, en vez de explotar este tesoro, le desdeña, si acaso no le escarnece.

La mujer soltera, casta si tiene un poco de pan y un poco de educación, no es, como el hombre célibe, un elemento de vicios, desórdenes y males, sino que, por el contrario, puede consagrar toda su existencia al bien de la sociedad. El amor de Dios y del prójimo forma parte muy esencial de su naturaleza: la lleva a los hospicios, a los hospitales, a la inclusa, al campo de batalla, y la hace atravesar los mares en busca de dolores que consolar. Dad instrucción a esta criatura así organizada, dadle instrucción sólida, y veréis desaparecer los empleados de los así los benéficos, y veréis convertirse las casas de beneficencia en casas de caridad.

La mujer soltera, que caritativa e ilustrada se dedica al consuelo de sus semejantes, es un elemento social de bien y prosperidad que no tiene precio; su actividad, su vehemencia, su piedad, su abnegación, su vida entera, se concentran en la buena obra objeto de sus afanes; allí están su hogar y su familia, allí sus alegrías y sus dolores. Toda mujer en la cual la educación no haya contrariado los buenos sentimientos, tiene cuidados, o por lo menos disposiciones maternales para los desvalidos que padecen; esto es tan cierto, que los acogidos en las casas de beneficencia, por instinto o por gratitud, llaman a las Hijas de la Caridad, las madres.

No es necesario que la mujer soltera haga votos ni vista un hábito para que su vida se consagre al bien de los demás. ¡Cuántas veces sola en su casa vive exclusivamente para la caridad bajo cualquiera de sus formas, o agregada a una familia cuida al niño como si fuera su madre, y al anciano como si fuera su hijo! Y si esto no sucede con más frecuencia, y la mujer soltera no es más útil, consiste en que no tiene conciencia de todo lo que vale; en que muchas veces se considera como un ser inútil que para nada sirve; en que no hay en ella esa independencia moral y esa firmeza e igualdad de carácter que da la ocupación útil y la inteligencia cultivada, y en fin, en que carece de recursos, porque no puede dedicarse a oficios o profesiones lucrativas.

Si para convencernos de que los errores se encadenan como las verdades, necesitásemos una prueba más, lo sería la especie de desdén que inspira la mujer soltera, en vez del respeto que debería inspirar. Dada la preocupación de que en la mujer no hay facultades intelectuales que cultivar, ni aptitudes para las artes, la industria y el comercio; suponiendo que multiplicar la especie es su única misión, cuando no la llena, lógico es que se la considere como un ser inútil. Este absurdo está en armonía con otros, y lo estaba con el modo de ser de las sociedades antiguas, en que el suelo carecía de pobladores. Pero en el mundo moderno, en los pueblos civilizados, los hombres se multiplican con sobrada rapidez, el exceso de población se hace sentir con frecuencia, no son madres lo que falta, y la mujer pura y benéfica que se dedica a hacer bien a sus semejantes, que como no hace falta a nadie está pronta a sacrificarse por todos, que tiene en mucho el hacer bien a cualquiera y en poco su vida, que forma su familia de aquella parte del género humano que sufre y la necesita, y que usa de su libertad haciéndose esclava de los santos deberes que se impone; esta mujer es tan respetable y tan útil como la mejor de las madres. Y no se diga que este es un ser ideal; hay muchas de estas mujeres, y podría haber más.

Es tiempo de que no se trate sólo de la madre cuando se habla de la mujer; de que se comprenda que en toda mujer honrada hay sentimientos maternales; de que no se mire desdeñosamente un gran elemento de

bien para la sociedad; de que se salga de las rutinas para el respeto y para el desprecio; de que no se rebaje nada que esté elevado, ni se niegue prestigio a nada bueno, ni admiración a nada sublime, ni se quieran hacer moldes para vaciar el mérito. Es tiempo de poner fin a la reacción que enaltece el celibato sobre el matrimonio, y de considerar la excelencia de las acciones y no el estado de quien las lleva a cabo. ¡Santas mujeres, que no siendo madres habéis prolijado al género humano, recibid el homenaje de mi respeto, el recuerdo de mi cariño y las lágrimas que corren de mis ojos al pensar en las que habéis enjugado! Sirva vuestra vida ejemplar de argumento contra los que, combatiendo una preocupación con otra, se niegan a hacer justicia.

Concepción Arenal.  
"La mujer de su casa."

### - Elecciones provinciales -

La grey romanista anda hecha un lío ante las próximas elecciones de diputados provinciales.

Aun no se sabe quienes son los candidatos ministeriales en los distritos de Molina, Pastrana-Sacedón y Sigüenza-Aienza, pues parece ser que en los tres distritos ya no solo se conforman con copar, sin dejar siquiera un lugar para las oposiciones, sino que pretenden seis o siete caballeros ocupar los cuatro puestos.

Y es claro, andan a la greña, sin que se sepa todavía si el Conde de Romanones desautorizará a alguno o irán todos a la lucha con el beneplácito del jefe que esperará en Madrid la noticia de la encarnizada batalla que van a librar sus amigos cada día más unidos como se vé.

A nosotros no ha de producirnos extrañeza el resultado. Sabemos de antemano que seguirán trayéndonos forasteros y que el domingo se proclamarán diputados a señores muy conocidos en sus casas de Madrid, Jaén o Valencia, pero que ni saben donde está Guadalajara ni vendrán por aquí más que el día de su proclamación.

Semejante absurdo, tamaña burla del sufragio y de esta provincia, no se podrán ver más que en tiempos de Romanones.

Los únicos que podían evitarlo son los electores, cuadrándose ante tal atropello y designando candidatos de su gusto. Pero no lo hacen y a nadie deben quejarse luego de lo que en los pueblos ocurra.

Mientras sigan los electores durmiendo, continuará el Conde de Romanones, utilizando esta provincia como hasta ahora ha hecho, para traer aquí desconocidos que adquieran condiciones para ejercer luego otros cargos pero que les importa un bledo lo que a sus representados les ocurra.

### Curiosidades pedagógicas

Verdaderamente gracioso y original

«Señores senadores a ganarse la gratitud del Magisterio»

Un periódico profesional; el mas antiguo, el decano, el que se ha enriquecido con la pobreza, con la miseria, está mejor dicho, de los maestros de escuela, y ha hecho su casa, su buena casa aquí, en Madrid; «El Magisterio Español» en fin, termina una de las secciones de su editorial con esta frase lapidaria y asombrosa: «Señores senadores a ganarse la gratitud del Magisterio».

El (El Magisterio Español) que debiera ser bandera, lengua de fuego que abrasara el alma fría, marmorea, de los que gozando las opulencias del poder se olvidaron ya de los pobres que les dieron las primeras letras y las primeras ideas, solido cimiento de su preponderancia y de su brillo actual; él, que con las perras chicas de los maestros salidas del hogar con una ilusión y una esperanza, por fuerza de sacrificios y sacrificios, ¡ha labrado de un modo real y positivo su prosperidad presente, habiendo adquirido metimiento e influencia prepotente en las esferas, en las supremas esferas oficiales y mangoneantes; él que debiera ser inexpugnable arma defensiva y de terrible ofensiva se contenta en los momentos actuales en las espantosas y críticas circunstancias presentes con decir a los farsantes públicos, vulgo

senadores: Señores senadores, a ganarse la gratitud del Magisterio.

Bien envuelto en su gaban de pieles, no tiene otro argumento para defender, para amparar a sus sostenedores y mas que sostenedores.

Debiera haber dicho, no ahora, si no antes de ahora, siempre, toda la vida, gritándolo con voz estentorea: Señores senadores a cumplir con la mas elemental obligación, de vuestras obligaciones de senadores. Pero lo que él pensará: «hay que vivir con todos» y baja la voz y la suaviza hasta convertirla en humillante súplica.

Los maestros asienten; momificados como están por esa gran virtud, negativa y cursi, que se llama paciencia esperan obtener por gracia lo que les corresponde por derecho propio, desde tiempo inmemorial.

Y acondicionándonos a esto, repetiremos con ellos: «Señores, senadores a ganarse la gratitud del Magisterio.» Hacedlo por caridad.—añadimos—ilustres viejos, que los maestros pagan bien. Con solo que intentéis el más insignificante cumplimiento de lo que hace, mucho, muchísimo tiempo es vuestro más elemental deber, vereis a los maestros de escuela desojarse para convertirse en bronce inmortal que perpetúe vuestras veras efigies por doquier. Cada senador puede tener su estatua; ahí es nada, una estatua en plena vida, como la tiene Romanones, y la tiene la Pardo Bazán. Y contad seducidos varones que alcanzareis con ello el más alto honor, pues cuando os pareis para contemplar la gallardía del busto inerte que ha de presentaros a las generaciones venideras, a poco que penseis, lo encontrareis amasado con carne humana, pues habrá sido preciso, quizá, arrancar pedazos de pan a nuestros hijos y girones a los vestidos de nuestras mujeres y aun a nuestro estómago el indispensable alimento, para festejarlos y agradecerlos eternamente, el inmenso sacrificio de que nos deis del bolsillo de otro lo que es nuestro, ganado, y muy requetebien ganado.

Con que señores senadores a por estatua tocan, que no hay quien de más.

Paco Itir.

### Alfonso de L. Arriero

Liquida todas sus existencias en artículos de calefacción por fin de temporada. Caloríferos forma: botella, planos y alforbrados, B. aserillas, brazaos de hierro y metal, estufas de todos los sistemas y accesorios para las mismas.

— 20, MAYOR BAJA 20 —  
GUADALAJARA

### Las elecciones de Cabanillas

Han sido proclamados concejales y elegidos por el artículo 29, Gabino Moreno y Doroteo Moratilla, honrados y laboriosos trabajadores que prestan sus servicios en casa del Sr. Celada.

Damos la noticia, pero no queremos pasar por alto algo que con las elecciones se relaciona. Por haber presentado la dimisión fundamentada en causas diversas, los anteriores concejales, eran cinco las vacantes, y se ha dado el caso nunca visto en este pueblo de que si el Sr. Celada no hecha mano de sus criados (a quienes nos consta buscó) no hay nadie con ganas de proclamarse concejal. ¿Que a que obedece este retraimiento por parte de las personas de mas viso y mas capacitadas para serlo? para contestar a esta pregunta se precisa un análisis detenido con el fin de puntualizar las causas que motivaron semejante abstención, y como para hacerle henos de realizar una verdadera disección de la morfología especial que caracteriza la política local, ya que hay materia sobrada, hacemos punto y colgamos nuestra peñola, hasta tanto que el próximo domingo 25 se verifique la elección de los tres concejales que faltan y para cuyas vacantes no se proclamó ningún candidato.

### VINO TINTO

superior a cinco pesetas arroba. Horas de despacho, de once a una.

### PATATAS MALAGUEÑAS

1.75 pesetas arroba. Todo de la cosecha de D. Manuel Díez Jéndenes, 45; tahona mecánica. Precios inabrogables y sin competencia.

## EL CARNAVAL

En la calle

Tiempo hermoso, pero pocas máscaras y de poco gusto. Cada día se nota mayor desanimación y aunque en la calle se vé mucha gente, solo cuatro *destrozonas* y el del *higut* y el *oso*, lucen sus gracias.

En cambio en el Teatro Cómico donde funcionaba de día y de noche el "Fox-trot", en el "Club Alcarreño, y en el "Salón Sevillano, la concurrencia ha sido enorme, hasta el punto de que resultaba imposible bailar a las muchas parejas que lo intentaban.

Las sociedades "Casino de Guadalajara", "Nueva Peña, y "Ateneo Obrero, han organizado brillantes bailes que bien merecen los reseñemos separadamente.

Casino

Como todos los años, la antigua sociedad, organizó para este, dos bailes, que se han celebrado siguiendo la tradicional costumbre, el martes y el domingo de Piñata.

Ha sido un gran acierto este año, el que se adornara el Teatro Principal donde habian de celebrarse tanto los bailes del Casino como los de Nueva Peña, de común acuerdo las juntas directivas de ambas simpáticas sociedades. Los señores Montero, Eguía y Luanco, en representación de la Peña y los Sres. Fluiters (D. Enrique), Puebla y Martín, en nombre del Casino, auxiliados muy eficazmente por el popular y activo Secretario de este último Círculo D. Antonio San Bernardino y por varios socios jóvenes como los Sres. Carrasco (D. Antonio), Vega, Martín Oñoro y otros, han realizado una labor digna de aplauso.

Resulta difícil, al cabo de los años, hacer algo nuevo en materia de adorno de un Teatro que ya con motivo de los bailes de Carnaval, ya cuando los caballeros alumnos de ingenieros celebran la fiesta de San Fernando, ya en las funciones que a beneficio de la Cruz Roja, de la Cantina Escolar, etc., se engalana y adorna tantas veces.

Y sin embargo, es innegable que el Teatro ofrecía aspecto brillantísimo y deslumbrador el martes pasado.

Un derroche de luz, magnífica araña en el centro, y una línea constituida por cientos de lámparas, que orlaba la parte alta de las plateas, aparte de grandes focos bien distribuidos, daban una sensación especial al entrar en la sala que habia sido tapizada con percalina blanca en la que se pintaron caprichosas grecas y orlas.

Del techo pendían innumerables globos de colores y enormes mascarones orlados de gasas blancas, tapaban las banderillas de los palcos.

En el escenario se improvisaron unos cómodos palcos con tres filas de sillas y ocultaba el *buffet* que como siempre, se instaló en el fondo, un original telón simulando una gran cabeza de gato cuyos ojos formados por dos lámparas eléctricas de gran potencia completaban la ilusión.

La animación fué grande en la noche del martes y los disfraces abundantes y de buen gusto, llamando la atención, sobre todos, el que lucía Enriquito Fluiters que sin careta, de tal modo habia sabido caricaturizarse que parecia su cara la de una linda muchacha.

Hubó grandes *batallas* de serpentinas y *confetis* y la Junta directiva toda, y especialmente los Sres. Puebla, Martín y San Bernardino, hicieron con singular cortesía los honores, a todos los socios, a las autoridades, y a las Comisiones del Ateneo Obrero y Nueva Peña. Todos eran obsequiados con largueza y las pastas, los dulces, los vinos y licores, y los habanos no se escatimaron ni mucho menos.

El domingo de Piñata resultó extraordinaria la animación. Desde hace años no habiamos visto tan concurrido un baile. Resultaba imposible atravesar la sala donde las parejas que intentaban bailar apenas podían moverse y el consumo de *confeti* y serpentinas, excedió en mucho a lo que últimamente habiamos visto.

En el Jardínillo, habia a las dos de la madrugada enormes montones de *confeti* y serpentinas, de lo que se iba retirando de la sala para que pudiera circularse; y recordamos al verlo, aquellos años, en que fué preciso conducir en tres carros los montones que quedaban a la puerta del Teatro al acabar el baile.

En muchos palcos y plateas se bebía "champagne", y se consumían emparedados y fiambres, para no tener que salir al "buffet", y continuar las empuñadas lucha con los papellitos y las serpentinas,

Alegria, caras lindisimas, mucha luz, ingeniosas bromas, preciosos disfraces, allí estaba todo Guadalajara, y se veia con la consiguiente satisfacción, mezclados como en los mejores días, militares y paisanos, caballeros alumnos y jóvenes preparandos, representaciones del comercio y de la industria y de todas las profesiones. En fin lo que hizo famosos los bailes del Casino y lo que desgraciadamente no se habia podido ver en algunos años.

Los señores Sobrino, Vega, Plaza y otros atendian, mejor se desvivian por atender en la puerta de entrada a cuantos llegaban y repartian entre las muchachas preciosos carnets.

Nuestra enhorabuena a la Junta directiva. Satisfechos pueden estar los individuos que la constituyen de la brillantez que este año ha distinguido los dos bailes y de la franca concordia que han sabido encauzar para que la sala del Teatro se viera honrada por todos sin distingos ni ausencias que tanto se lamentaron pasados años.

### Nueva Peña

Los lindos salones de esta simpática sociedad que cuenta tantos éxitos como fiestas organiza, se han visto todas las tardes del Carnaval, favorecidos por las muchachas más bonitas de Guadalajara y por una brillante representación del sexo feo.

Los vales, fox-trot y one-step se bailaban con singular distinción, y los señores Aragón, presidente, y Casado, secretario, en unión de los demás vocales de la directiva estaban en todos los detalles y no perdian rípijo para complacer a todos.

Gratas, gratísimas veladas son siempre las de Nueva Peña. ¡Qué recuerdos más halagüeños dejarán los bailes de Nueva Peña en las felices parejas, que han sabido durante cinco días, mostrar esa hermosa resistencia de los jóvenes, bailando sin cesar!

El sábado era el baile de Nueva Peña, en el Teatro Principal. Y resulta difícil reseñar el aspecto delicioso de la sala a las doce de la noche.

Sería interminable pasar lista a todas las encantadoras muchachas que acudieron al concurso de cabezas adornadas anunciado para esa noche.

Los alumnos de Ingenieros, como ellos saben hacerlo, con exquisita galanteria colocaban en plateas y palcos, al tiempo que obsequiaban con originales carnets a las señoras y señoritas.

Animadísimo, muy concurrido, con gran derroche de serpentinas y *confetti*, transcurrió el baile, y los mantones de Manila, las flores, los disfraces caprichosísimos de ellas y algunos muy originales de ellos, constituían una nota de color muy agradable.

Las señoras de Miranda, Valcárcel (don Ramón) y del Río (D. Eduardo) componían el jurado que habia de otorgar los premios a las tres señoritas que lucieran mejor adornadas sus cabezas.

Y el jurado, hay que confesarlo, dictó un *veredicto* tan justo, como ya quisiera la sociedad que lo dictaran siempre en los Tribunales los jueces populares.

El primer premio le fué concedido a Fermína Bonilla, que realizaba su belleza esa noche, con un artístico y precioso peinado de época Luis XV. El segundo a Fernandita Navarro y Güici, a ese *bibelot*, que cada día parece más bonita, más angelical, y que lleva pintada en su cara de niña toda la inocencia, toda la gracia y toda la distinción que hace a la mujer amable sobre todas las cosas. Sus abuelos, su madre se lo legaron; no podrá decirse que lo ha robado, aunque en otro aspecto y tratándose de corazones, nos parece que sí debe robar algunos sin darse cuenta. También era de la misma época su peinado y lucía un valioso "sprit".

El tercer premio fué para Ana Rita Bonilla, tan hermosa como su hermana, muy gentil, muy graciosa y con un peinado a la griega que le iba a la cara, como a todas las caras bonitas les va el peinado de la época de la belleza clásica griega.

A los acordes de la Marcha Real, recogieron los delicados presentes en que consistían los premios y una gran salva de aplausos saludó a las premiadas y a las bellas y distinguidas juezas del Jurado.

El cronista, en ese momento, recordó con pena que faltaba en el Teatro esa noche otra linda muñeca, que supo siempre con su simpatía, elegancia suprema y preciosa cara, contribuir al mayor esplendor de las fiestas de Nueva Peña, y que sin haber representado en su vida un sainete, se lanzó una vez, a hacer la protagonista de una difícilísima comedia y

triunfó en toda la línea. No hay que decir el nombre seguramente, por que lo adivinará el lector.

Y conste que decimos que recordamos con pena a Pilarcita Merino, no porque sufra ninguna desgracia ni enfermedad. Afortunadamente está tan sana y tan guapa como siempre. Pero, que quieren ustedes? el cronista tiene derecho a sentir penitas cuando echa de menos una beldad.

En medio de la mayor alegría se terminó el baile cerca de las cuatro de la madrugada.

Y ya estamos deseando que llegue el del año próximo.

Resultó este brillantísimo.

**En el Ateneo Obrero**

El domingo martes y sábado de piñata celebró tres grandes bailes de máscaras esta culta sociedad viéndose muchos disfraces caprichosos y originales y bastantes artísticos y de buen gusto. En su mayoría abundaron los *pierrrots, bebés, capuchones, fantasmas* y preciosos mantones de manila que prendían infinidad de muchachas bonitas.

Muchas gracias a la Junta directora por la atenta invitación que nos ha remitido y por las atenciones de que hemos sido objeto.

**El primer centenario del nacimiento de Zorrilla**

(21 de Febrero de 1817)

Valladolid ha celebrado con gran solemnidad el primer centenario del nacimiento en aquella villa castellana del poeta español más grande de la edad contemporánea, y no obstante ser el cantor de las glorias nacionales, a excepción de dos o tres ciudades, las demás no han dedicado acto alguno a la memoria de Zorrilla, ni han enviado siquiera su representación a las actos que se han celebrado en Valladolid en honor de Zorrilla.

En Guadalajara ha pasado inadvertida la fecha conmemorada por los vallisoletanos, como si la generación presente ignorase lo que es y significa en la historia literaria el cantor de las generaciones pasadas, y hubiera sido fácil organizar algún acto para dar señales de vida, por parte de los que representan la opinión, porque tal vez hubiese bastado con recordar que Zorrilla compuso un drama titulado "El molino de Guadalajara", y esta obra representada en el Teatro Principal por los aficionados al arte escénico, y la lectura de alguna de las maravillosas tradiciones del excelso poeta, hubieran sido elementos para preparar una velada con la que Guadalajara se habría asociado a la celebración del primer centenario del nacimiento del autor de "Don Juan Tenorio", pero los que hubieran podido tomar la iniciativa para ello, andan preocupados en si se aplica o no el artículo 29 de la Ley electoral en las próximas elecciones para diputados provinciales, y naturalmente no hay tiempo para ocuparse de otras pequeñeces.

Carevar.

**Rogamos al público**

que para los asuntos de redacción se dirijan al director D. Francisco de Paula Barrera, calle de Enrique Benito Chavarri núm. 6, teléfono núm. 25, y para cuanto se refiera a la administración a D. Eduardo Picazo, calle Mayor baja números 4 y 6 principal, teléfono número 192.

**Gacetas**

**Higiene y belleza.**—En el grandioso alcázar de la creación, la mujer constituye el más bello encanto. La necesidad de conservar sus atractivos, el más tiempo posible, dió lugar a que algunos altruistas higienistas y literatos, dieran a luz en España la Revista cuyo título encabeza estas líneas; y la hermosa compañera del hombre, compenetrada de la importancia de esta publicación que la libra del empirismo cosmético, respondió gallardamente a este pensamiento, y hoy tiene vida propia, lo que no fué más que un escarceo literario.

El número último tiene bonitos artículos que recomendamos a nuestras lectoras, sobresaliendo los titulados: «El aterido invierno», «Cuidados principalmente la boca», «Corrección de desviaciones y defectos», «La Medicina y el Periodismo», «El grito del niño», etc.

Diríjase la correspondencia al Doctor Lahifor, Apartado Correos 663, Madrid.

**Audiencia provincial.**—Juicios por jurados señalados para la presente semana:  
Día 1.º de marzo.—Juzgado de Sigüenza, contra Pedro García y otro, por robo; a. señores Barrera y Batanero, p. señores Ramírez y Ayuso.  
Día 2.—El mismo juzgado, contra Salvador Pareja, por homicidio; a. Sr. Solano, p. señor Ramírez.

A MUCHACHO de 14 a 15 años se le daría la carrera del Magisterio a cambio de servicios.  
Para informes «Liceo Escolar», Plaza del Carme, número 11.

**Defunción.**—Ha fallecido en Toledo a la edad de 17 años el joven estudiante de Medicina D. Manuel Fernández Vicenti; sobrino de nuestro querido amigo el Farmacéutico de esta D. Antonio Vicenti.

**Oposiciones.**—En las oposiciones para cubrir plazas en el Ayuntamiento de Madrid ha obtenido una con el núm. 9, el ilustrado joven D. Félix Magallón Antón.

**GANADEROS.**—No olvidar que el mejor queso suizo en polvo para hacer riquísimo queso, lo vende la  
Casa Agustín García Manzano  
Mayor baja 2, y P. Mayor, 25. Teléfono, 64

**Cruz Roja.**—El Gabinete de urgencia que merced a la iniciativa de las Juntas de damas y caballeros de la Cruz Roja viene funcionando en la Plaza de Mariasca, ha prestado ya imponentes servicios. Según informes que nos remiten desde esta semana había guardado permanente de un practicante que auxiliará a los médicos señores Del Río y García Plaza en sus funciones, pues habiéndose ofrecido todos los señores que poseen título facultativo de Practicantes para prestar servicio en el nuevo Gabinete se ha acordado establecer un turno diario para que alternen todos, quedando de Conserje en el mencionado Centro benéfico el Sr. Galve. Es digna de elogio la conducta de los señores practicantes que tan desinteresadamente han ofrecido sus servicios.

**VENTA** se vende una mesa de despacho en buen uso, así como también dos lavabos pequeños, para más detalles en casa del Procurador de los Tribunales de esta Capital D. José Sanz y Sanz Jaúdenes, 20.

**Multa.**—Por blasfemar promoviendo escándalo ha sido multado con 75 pesetas por el señor gobernador civil, el vecino de esta capital, Restituto Irueste Fernández.

**Recompensa.**—Les ha sido concedida la Cruz de Beneficencia, al cabo Salvador Yáñez y Guardias civiles que en 9 de Junio de 1915 tomaron parte en las inundaciones de Tendilla.

**EL CIRUJANO CALLISTA** de Madrid Sr. Meléndez, vendrá a esta población el último domingo de cada mes, poniéndose a disposición de cuantos quieran utilizar sus servicios.  
Los avisos en el Palacio Hotel.

**Los que hurtan.**—Días pasados fué sorprendido el pobre transeunte, Emilio Peralta Muñoz, sustrayendo un candelabro del convento de religiosas Jerónimas de esta ciudad.

—El zapatero de la calle de Bardales, Mariano Baños, ha formulado denuncia contra un joven, por hurto de un par de brodequines negros.

**Defunción.**—El miércoles falleció, víctima de rápida dolencia, el joven empleado del Registro Fiscal, D. Clemente Miguel Pérez Ballesteros.

Enviamos nuestro más sincero pésame a la familia del finado por el dolor que les aflige.

**Y A LLEGO** el riquísimo jabón *Brisas de la Concordia*. Surtido en ocho perfumes. Caja con tres pastillas, 1'50.  
Casa AGUSTÍN GARCÍA MANZANO  
Mayor baja 2, y Plaza Mayor, 25  
Teléfono, 64

**Elecciones.**—En el vecino pueblo de Cabanillas del Campo han sido elegidos concejales, por virtud del artículo 29 de la ley electoral, D. Doroteo Moratilla y D. Gabino Moreno.

Como son cinco las vacantes, el domingo se verificarán elecciones para cubrir las tres vacantes restantes.

**Traslado.**—En virtud de permuta ha sido trasladado a la Administración de Contribuciones de Logroño, el oficial de esta Administración de Propiedades don Francisco Pérez Alcocer, siendo reemplazado por D. Ramón Ibañez, que servía en la capital riojana.

**SE DAN LECCIONES** de francés, inglés e italiano por el profesor Manuel Baldasano. Museo, 17, bajo, derecha.

**Fallecimiento.**—El día 14 de los corrientes falleció en la villa de Cogoludo el acreditado industrial D. Felipe Navas Moreno, querido amigo nuestro. Enviamos nuestro sentido pésame a su viuda y demás familia.

**Viajeros.**—Procedentes de Torija regresaron a esta Capital D. Valentín Sanz y su distinguida señora la ilustrada profesora de instrucción primaria del pueblo de Buitrago quienes pasaron el día con doña Candelas Álvarez y familia marchando por la tarde a la Corte.

**PÉRDIDA.**—Desde el café de las Columnas a la calle del Doctor Mayoral se ha extraviado un llavín. Se agradecerá la devolución, si alguien se lo ha encontrado, a la calle del Doctor Mayoral núm. 10, pral.

**Aniversario.**—Ayer hizo un año que fa-

lleció D. Camilo Provencio Ladero padre político de nuestro querido amigo D. Juan Bayon de Dios, Subdirector de La Castellana en esta provincia al recordar tan triste nueva le reiteramos nuestro pésame así como a su familia.

**Hallazgo.**—En la Inspección municipal de esta Ciudad, está depositado y a disposición de su dueño, un Serrucho de Carpintero nuevo, encontrado en la vía pública en la tarde del 26 de Febrero de 1917.

**CONCURSO**

**PARA EL ARRIENDO DE LAS CONTRIBUCIONES EN ESTA PROVINCIA**

El día 11 de Abril próximo, a las doce de la mañana y durante media hora, se celebrará simultáneamente en la Dirección general del Tesoro y en la Delegación de Hacienda, concurso público para el nombramiento de Recaudador de Hacienda en esta provincia, con sujeción al pliego de condiciones aprobado por Real orden de 14 de Julio de 1913 y modificado por Real orden de 21 de Enero último.

Las proposiciones se ajustarán al modelo publicado en la Gaceta del 3 de Febrero, inserto también al final del pliego de condiciones, del cual podrán consultarse en la Delegación de Hacienda todos los días laborables, a las horas reglamentarias de oficina.

El proponente expresará el premio cobranza que solicite, así como la fianza definitiva que ofrezca, que no podrá ser inferior a la suma de pesetas 389.091'25 y el ingreso mínimo anual, al cual se obligue, que no será inferior al 90 por 100 del importe de los cargos que se le formulen.

El depósito de garantía para tomar parte en el concurso, ha de ser de pesetas 15.563'65.

Las proposiciones se extenderán en papel sellado de la clase undécima.

**Sección religiosa**

El oficio y Misa del próximo domingo es de la dominica II de Cuaresma, rito semidoble y color morado. El Santo Evangelio es de San Mateo capítulo XVII, verso del 1 al 9, que dice: «Y despues de seis días toma Jesús consigo a Pedro, y a Santiago, y a Juan su hermano, y los lleva aparte a un monte alto, y se transfiguró delante de ellos. Y resplandeció su rostro como el sol, y sus vestiduras se pararon blancas como la nieve. Y he aquí que les aparecieron Moisés y Elias hablando con él. Y tomando Pedro la palabra, dijo a Jesús: Señor, bueno es que nos estemos aquí; si quieres hagamos aquí tres tiendas, una para ti, otra para Moisés, y otra para Elias. El estaba aun hablando, cuando vino una nube luminosa que los cubrió, y he aquí una voz de la nube diciendo: Este es mi Hijo el amado, en quien yo mucho me he complacido; a él escuchad. Y cuando lo oyeron los discípulos, cayeron sobre sus rostros, y tuvieron grande miedo. Mas Jesús se acercó, y los tocó, y les dijo: Levantaos y no temais. Y alzando ellos los ojos, a nadie vieron, sino solo a Jesús. Y al bajar ellos del monte, les mandó Jesús diciendo: No digais a nadie la visión, hasta que el Hijo del hombre resucite de entre los muertos.»

Una inmensa alegría y dulce satis-

facción se apoderó de Pedro cuando vió la gloriosa transfiguración del Señor en el monte Tabor; y embelesado ante aquel glorioso espectáculo que jamás pudo creer se presentara ante sus terrenos ojos, exclamó lleno de asombro: «Señor, bueno es que nos estemos aquí; si quieres hagamos aquí tres tiendas, una para ti, otra para Moisés y otra para Elias». No había aun terminado de manifestar su pensamiento, cuando una voz celestial se deja oír de los concurrentes diciendo: «Este es mi Hijo el amado, en quien yo mucho me he complacido; a él escuchad», *ipsum audite*.

La crítica moderna no está conforme en acatar estas hermosas y encantadoras frases que en el monte Tabor oyeron los apóstoles y por las que se nos manda oír y prestar atención a las enseñanzas de Cristo Jesús.

Dicen ellos, nosotros escucháramos a Jesús, si no nos constara que su doctrina es la exageración de la antigua sabiduría judaica, la recopilación de las enseñanzas de las antiguas religiones y el resumen de la doctrina de los más grandes filósofos, que él, admirable moralista, supo traducir en lenguaje vulgar para reducir y arrastrar tras sí a la incauta muchedumbre. Nada más inexacto. En el Evangelio está perfectamente definida su divina filiación, su doctrina y su misión redentora, en él se nos dice que Cristo es la luz del mundo (1) que es el camino (2) que es la verdad (3) que es la resurrección y la vida (4) y si todo esto es ese divino maestro, según el inequívoco testimonio de los Apóstoles, gente medrosa y sencilla y en cuyos corazones solo existió la bondad y jamás tomó carta de naturaleza la malicia y la mentira ¿a quien si no a El debemos escuchar y sus consejos seguir? Si, escuchemos al Señor por que es la fuente de toda sabiduría, el Doctor de los siglos y el más consumado *rabbí* que jamás existió en el mundo. El es amoroso padre, cariñoso hermano y fiel amigo que se sacrificó y se sigue sacrificando para bien de la raza adámica manchada y carcomida con todo género de crímenes y de abominaciones.

**Abstinencia y ayuno**

El derecho común no abolido aun, obliga a todos los que no participan de la nueva Bula, dada por S. S. el Papa Benedicto XV en fecha 12 de Agosto de 1915, a ayunar desde los *veintinueve años* cumplidos hasta los *sesenta* en los varones y los *cincuenta* en las mujeres, todos los días de cuaresma desde el miércoles de ceniza hasta el Sábado Santo inclusive, a no promiscuar y a abstenerse del uso de carne en los días enumerados (solo nos referimos al tiempo de Cuaresma) La nueva Bula reduce los ayunos a solo tres días por semana: miércoles, viernes y sábados y solo el viernes no se ha de tomar carne ni caldo de carne. En los demás días bien sean de abstinencia soamente, bien de abstinencia y ayuno, en todas las comidas, colaciones y refeciones, es lícito usar condimentos de grasa y tomar leche, queso, huevos, mantequilla, etc.

- (1) Joan VIII.
- (2) Id. XIV.
- (3) Id. XIV.
- (4) Id. XI.

**GRAN FABRICA DE JABONES**  
— DE —  
**APOLINAR COBETA DOLADO**  
(Sucesor de la viuda de F. Benito)  
— ALMACEN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —  
EXPORTACION A PROVINCIAS  
— Consultad precios a esta casa que es la que más afina —  
TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

**Muebles-Ferretería-Loza y cristal**  
Objetos para regalos - Estufas y accesorios  
**THERMOS - CALORIFEROS**  
Armarios con luna biselada a . . . . . 87'50 pesetas.  
Chineros con mármol a . . . . . 75'00

**MANUEL TABERNÉ**

**La Unión y el Fénix Español**  
Compañía de Seguros reunidos  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal  
51 años de existencia  
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS  
Sus directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro 1

**LA PRECISION MERCANTIL**  
— Información comercial —  
**SEGUROS**  
GESTIÓN DE CRÉDITOS  
Despacho de exhortos y certificados sobre Barcelona y provincias.  
Revelación de tarifas y reclamación a ferroviarias.  
Registros de patentes, marcas de fábrica, etc., etc.  
**BARCELONA—Balmes, 62**  
Teléfono, 4.294

**Juan Fernández**  
Comestibles finos  
GUADALAJARA Mayor alta, 32

**Tahona mecánica de Digos**  
Jaúdenes, 45.—Teléfono, 80  
Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con *amasadora mecánica*  
Venta de pan francés, candeal, y del país.  
También se fabrica en esta casa el tan suculento como higiénico  
**PAN DE VIENA**  
DESPACHOS: Mayor baja, 43 y 45; Mayor alta, 42 y Amparo, 22.

**MATERIALES DE CONSTRUCCION**  
— DE —  
**Crispín Ortega**  
(Sucesor de Pacios)  
Yesos blanco y tenco, azulejo, baldosín, cementos, resillas, cales y demás materiales de construcción.  
**5, González Hierro, 5**  
(Junto a la Iglesia de San Gil)

Cultos cuaresmales

Durante el Santo tiempo de Cuaresma las horas de los cultos del atardecer serán, en conformidad con lo dispuesto por el Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo a las horas y días siguientes: En las tres Parroquias de esta capital se rezará todos los días el Santo Rosario a las seis y media. Miércoles y viernes el Santo Via Crucis y plática doctrinal, los domingos se cantará el Miserere en Santa María, los miércoles en San Nicolás y los jueves en Santiago, en las ermitas de Nuestra Señora de la Antigua y Soledad se rezará el Santo Rosario a las siete menos cuarto.

En la iglesia de San Gines se hará el piadoso ejercicio del Rosario perpetuo el próximo domingo. Por la mañana a las nueve misa de comunión y por la tarde a las cinco y media el Rosario y procesión por el interior de la iglesia.

T. M.

Nombramiento acertado

Las Cámaras Agrícolas han nombrado para formar parte del Consejo de la Propiedad Industrial y Comercial, al Presidente de la de Guadalajara nuestro querido amigo D. Rafael Madrazo Escalera.

La merecida distinción de que ha sido objeto el señor Madrazo, honra a esta provincia.

Nuestra cordial enhorabuena al señor Madrazo.

RECTIFICACION

Los ilustrados Practicantes, en Medicina y Cirujía Sres Fluiters (D. José y D. Rafael), La Rica, Moreno y Perez nos remiten la carta que a continuación copiamos.

Entendimos que el Sr. Galve era practicante tambien, al visitar la nueva Casa de Socorro y solo a nosotros debe achacarse el error.

Señor Director de LA PALANCA. Muy señor nuestro: En el número del periódico de su digna dirección correspondiente al día 20 del corriente, y en el penúltimo párrafo del artículo revista titulado «Gabinete de urgencia», se confiere el título de Practicante a un Sr. Galve, que no sólo no le posee facultativamente, sino que es únicamente Conserje del local.

Por ser esta la verdad, suplicamos a V. se digno rectificar la expresada noticia, para que ese individuo quede en el lugar que le corresponde y no perjudique a la clase a que nos honramos en pertenecer.

Anticipándole gracias, se reiteran de V. atentos ss. ss. q. b. s. m.: Los practicantes de Cirujía, José Fluiters, Narciso Moreno, R. de la Rica, Francisco Pérez y Rafael Fluiters.

SE VENDE

un lote de dos capotas con guardapolvos nuevas para un trongo de catallos. Para tratar dirigirse a D. José Sanz López Jandenes 20 pral. Guadalajara.

han sido colocadas

2.097 personas por la respetable empresa MERCANTIL PALACE de Madrid, en el primer año de su funcionamiento.

Todo el que busque empleo, tanto para cualquier plaza de España, como para América, MERCANTIL PALACE se encarga de gestionarlo con gran eficacia.

Administradores, contables, profesores, escribientes, como así mismo dependientes de comercio, mayordomos, ayudas de cámara, chauffeurs, porteros, cobradores, criados, igualmente empleos para la mujer: profesoras, modistas, dependientas, amas de gobierno, señoras de compañía y toda clase de servidumbre, pueden solicitarlo escribiendo al Sr. Director del MERCANTIL PALACE, calle de Jacoma trezo número 62, Madrid.

ANUNCIO

Jefatura de propiedades militares de Guadalajara

El Jefe de la misma hace saber: Que siendo necesario arrendar un edificio con destino a Gobierno militar de esta plaza, se invita por la presente a los señores propietarios de fincas en esta localidad, para que desde la publicación de este anuncio hasta el día 20 de marzo próximo inclusive, y desde las once horas a las trece, presenten las proposiciones que estimen convenientes al objeto indicado: en las oficinas de esta Jefatura (calle de Alvarfáñez de Minaya, núm. 31 bajo) en la que se les facilitará aquellas noticias que puedan interesarles y se estimen pertinentes al caso.

Guadalajara 15 Febrero 1917

Alfredo Abelaira.

Imp. de H. de Pablo, San Gil, 6

SECCION DE ANUNCIOS

GABANES - PELLIZAS - IMPERMEABLES CAPAS - TRAJES

Surtido enorme Precios baratísimos En el GRAN BAZAR

LA TIJERA DE ORO

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS Domicilio: MADRID - Alcalá, 17

Capital social: 1.000.000 de pesetas suscrito, 500.000 pesetas desembolsado.

Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912

INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908.

SEGUROS MUTUOS DE VIDA. - Supervivencia, Previsión, Ahorro.

SEGUROS DE GANADOS. - Robo, Hurto y Extravío.

Representante provincial: D. JOSE SANZ LOPEZ

LA VILLA DE MADRID

TRAJES Y NOVEDADES

MAYOR BAJA

8

GUADALAJARA

TRAJES, NOVEDADES, CORSETS, PANAS, GENEROS BLANCOS CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOVIAS

Mayor baja, 8. - GUADALAJARA

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos

TELEFONO, 131

Calle Madrid, 27. - Guadalajara

PALACE HOTEL ESPAÑOL de Ruño Merino

Mayor baja, 24, dupdo.

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, vistas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio. Hospedes completos desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas y medio.

SE COMPRA

finca rústica situada en el trayecto desde Guadalajara a Madrid, próxima a la vía férrea que contenga tierras de labranza y monte con pastos para ganados. Para más detalles dirigirse a la administración de este periódico.

EL ANTIGUO ORDINARIO

Juan Centenera Hombrados

Pone en conocimiento de su clientela que continúa haciendo toda clase de encajes.

Respondiendo de los mismos

para Madrid y Viceversa y Es adiciones Intermedias.

En Madrid: Alcalá 8, portería. En Guadalajara: Plaza de S. Juan de Dios 7, bajo.

GRAN SAJETERIA DE MILITAR Y PAFANO DE

Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno.

Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE

ESMERADA CONFECCION

Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara

Teléfono núm. 51

Finca de labor

Se arrienda en Molina de Aragón una finca de labor (coto redondo) con una extensión de unas 120 a 140 fanegas de tierra de secano y pastos para 250 a 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar: D. Gabriel Santamaría - Molin de Aragón Cañizo Rodríguez 6

EMILIO LAINEZ

Repartidor de este periódico

Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esuelas mortuorias, recordatorios e invitaciones.

Precios económicos. Calle del Museo número 15. (Frente a la fábrica de la luz eléctrica). Guadalajara.

ALMACENES DEL RINCON

DE TEJIDOS DEL REINO Y EXTRANJEROS

GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 21 al 24

TELEFONO, 143

Para la presente temporada de invierno, esta casa ha recibido las últimas novedades en Lanería, Pañería para caballero, paños ingleses para vestidos de señora, Mantonería, Mantas de cama y viaje y muchos artículos más.

Gran sección de estereria, encargándose de la colocación.

Casa especial en lanas para colchones

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufiños

EL AMPARO FÚNEBRE

Agencia funeraria de Jesús de Lucas

Esta casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y cunas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

SANTA CLARA Y TIENDA JUNTO AL BAR DEL HOTEL ESPAÑOL

Sucursal en Cogolludo: Calle del Palacio

SAN BERNARDINO - Paraguas

SAN BERNARDINO Pielles.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatilla

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Mayor alta 10 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

DENTISTAS

E. Torrente de Alcalde

Ramón Alcalde y Torrente

ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá 30, pral.

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Mayor baja 25 y 31 los martes miércoles, viernes, sábados y domingos.

LA EQUITATIVA Castells

Mayor baja, 9 y 11. - GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas, sombreros y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que componen el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escapates y hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa. - Mayor baja, 9 y 11. - Teléfono 75. Guadalajara

FERRETERIA CAMAS Cementos marca "León,"

Herrajes, Herramientas, etc., etc.

Mucho surtido. Mucha economía.

ALFONSO L. ARRIERO

Almacenes despacho: Mayor baja, 20 Guadalajara

FERRETERIA DE LA

Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15. - GUADALAJARA

Ferretería. - Cristales. - Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osram» Metal y E/A Inodoros, tubos de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y cabinerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera, Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPINO ARTIFICIAL

Cementos de la acreditada marca "EL LEÓN,"

No equivocarse (frente al Ayuntamiento)

Teléfono, núm. 127

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.